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2016年中考物理试题分类汇编第4期：专题11 内能及其利用（解析版）
一、单项选择题

1．【2016·湘潭卷】下列生活情景中，通过热传递改变物体内能的是
A．锯木头时，锯条变热               B．反复弯折铁丝，弯折处变热

C．用冰袋降温                         D．跑步使身体变得暖和
【答案】C
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【考点定位】改变物体内能的方式
2．【2016·湘潭卷】如图1所示，四溢的花香引来了长喙天蛾，该现象主要说明
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A．分子是不断运动的
B．分子是由原子构成的

C．分子间有引力和斥力

D．分子具有一定的质量                                   

【答案】A
【解析】
长喙天蛾能闻到花的香味，是由于香气的分子不停地无规则运动的结果，故应选A。
【考点定位】分子动理论
3．【2016·河池卷】下列有关热现象的说法正确的是（      ）
A．汽油机工作过程只有三个冲程
B．热量总是从温度高的物体向温度低的物体传递
C．汽油机在做功冲程中把机械能转化为内能    

D．冬天用热水袋暖手是通过做功的方式改变物体的内能
【答案】B

【解析】
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汽油机工作过程有四个冲程，故A错；热量的传递发生在两个有温度差的物体之间，总是从温度高的物体向温度低的物体传递，故B正确；汽油机在做功冲程把内能转化为机械能，故C错；用热水袋取暖是通过热传递的方式改变内能的，故D错；应选B。
考点：内能及其利用 

4. 【2016·福州卷】下列实例中，通过做功方式改变物体内能的是（   ）  
A. 阳光晒热棉被                

B. 锯木头时锯条变热 

C. 用热水袋取暖                

D. 冷气使房间温度降低
【答案】B

[image: image4.png][ KB .
<
ORI RS ACD =
'E% sk B P

* KB
6"
s g@@.}zﬁiﬁmmmm
% o



【考点定位】改变内能的方式
5.【2016·济南卷】在煤炭市场中，少数不法商贩将煤矸石粉碎后掺在优质煤中销售。为了避免上当，用户购买煤炭时可以检测它的
A.热量             B.热值               C.内能             D.比热容
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【答案】B

【解析】
煤炭质量的优劣主要是看这种煤的热值的高低，同样质量的不同煤，热值越高，完全燃烧时放出的热量越多，故应选B。
【考点定位】热值
6.【2016·济南卷】济南和青岛是山东省半岛城市群区域发展的双中心。海滨城市青岛的昼夜温差较小，而济南的昼夜温差较大，主要是因为
A.海水的比热容小，砂石的比热容大
B.海水的内能多，砂石的内能少
C.海水的比热容大，砂石的比热容小
D.海水的内能少，砂石的内能多
【答案】C
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【考点定位】比热容
7．【2016·海南卷】从能量转换的角度看，一台四冲程内燃机在一个循环中，存在着机械能转化为内能过程的是（　　）
A．吸气冲程 B．压缩冲程 C．做功冲程 D．排气冲程
【答案】B

【解析】
在内燃机的四个冲程中，做功冲程高温高压的燃气对活塞做功，将内能转化为机械能，压缩冲程是将机械能转化为内能的过程，故应选B。
【考点定位】内燃机
8．【2016·长沙卷】如图，用酒精灯给试管中的水加热，一段时间后橡皮塞被冲开，下列说法正确的是
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A．酒精灯中酒精的质量越大，酒精的热值越大
B．酒精燃烧放出的热量能全部被试管中的水吸收
C．试管中水的内能是通过热传递的方式增加的
D．橡皮塞被冲开的过程与内燃机的压缩冲程都是内能转化为机械能的过程．
【答案】C
【解析】
燃料的热值仅与燃料的种类有关，燃料的质量无关，故A错误；酒精燃烧放出的热量要散失到空气中一部分，被试管吸收一部分，所以酒精燃烧放出的热量不能全部被试管中的水吸收，故B错误；加热过程中，通过热传递的方式增加水的内能，故C正确；塞子冲出时，是试管内气体的内能转化为塞子增加的机械能，与内燃机的做功冲程能量转化相同，故D错误；故应选C。
【考点定位】内能及其利用
9．【2016·怀化卷】关于热和能的知识，下列说法正确的是（　　）
A．生火烧水，是利用做功的方法增大水的内能
B．北方冬天的“暖气”输送，用水做介质，是因为水具有比热容大的特点
C．内燃机的做功冲程，是将电能转化为内能
D．燃料燃烧时放出了热量，所以能的总量增加
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【答案】B
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【考点定位】内能及其利用
10．【2016·扬州卷】如图所示，甲、乙、丙三图中的装置完全相同．燃料的质量相同，烧杯内的液体质量也相同．下列说法正确的是（　　）
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A．比较不同液体的比热容，可以选择甲丙两图
B．比较不同液体的比热容，可以选择乙丙两图
C．比较不同燃料的热值，可以选择乙丙两图
D．比较不同燃料的热值，不可以选择甲乙两图
【答案】A

【解析】
[image: image11.jpg]ziyuanku.com



为了比较不同液体的比热容，需要燃烧相同的燃料，加热不同的液体，让液体的质量和温度的变化相同，通过比较加热时间，进而判断两种液体比热容的大小关系，应选择甲和丙两图进行实验，故A正确，B错误；为了比较不同燃料的热值要用不同的燃料，应加热同一种液体，让液体的质量相同，通过温度计的示数高低得出吸热多少，进而判断热值大小，应选择甲和乙两图进行实验，故CD错误；故应选A。
【考点定位】内能及其利用
11．【2016·邵阳卷】烈日炎炎的夏季，白天海滩上的沙子热得烫脚，海水却很凉爽；傍晚，沙子很宽凉了，但海水却仍然暖暖的．同样的日照条件下，沙子和海水的温度不一样的原因是（　　）
A．沙子的密度比海水的密度大
B．沙子的比热容比海水的比热容大
C．沙子的比热容比海水的比热容小
D．沙子的质量比海水小
【答案】C
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【考点定位】比热容
12. 【2016·常州卷】大功率电子元件工作时，会产生大量的热。科学家研发出一种由石墨烯制成的“排热被”，把它覆盖在电子元件上，能大幅度降低电子元件工作时的温度，“排热被”能排热是因为石墨烯  （  ）
A. 熔点高  B. 导热性好  C . 导电性好  D. 弹性好
【答案】B

【解析】
“热排被”主要作用是为了向外良好的排放热量的，所以应具有良好的导热性，故应选B。
【考点定位】导热性；内能
13．【2016·邵阳卷】据中央电视台新闻联播报道，2016年7月，我国将发射全球首颗量子通信卫星．发射卫星的火箭使用的燃料主要是液态氢，这是利用了氢燃料的（　　）
A．热值大
B．比热容大
C．密度大
D．以上说法都不正确
【答案】A
【解析】
发射火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的氢时，可以释放出更多的热量，故应选A。
【考点定位】内能及其利用
14．【2016·邵阳卷】下列实例中，属于内能转化为机械能的是（　　）
A．冬天，人们常常搓手取暖
B．烧开水时，水蒸气将壶盖顶起
C．钻木取火
D．用打气筒给篮球打气时筒壁温度升高
【答案】B
【解析】
冬天搓手后会变暖和，是摩擦生热，将机械能转化为内能，故A不合题意；烧开水时，水蒸气将壶盖顶起，是气体对外做功，将自身的内能转化为机械能，故B符合题意；钻木取火、属于克服摩擦做功，将机械能转化为内能，使物体的内能增加、温度升高，故C不合题意；打气筒给篮球打气时筒壁温度升高，是活塞压缩气体做功，将机械能转化为内能，故D不合题意；故应选B。
【考点定位】改变内能的方式
15．【2016·营口卷】小明和班里的同学讨论热学知识，你认为正确的是（　　）
A．看到阳光下屋内飞舞的灰尘，这是分子在不停地作无规则的运动
B．用手捏海绵，海绵的体积变小了，说明分子间有间隙
C．陨石在坠入大气层时，内能增加，机械能减小
D．在内燃机的一个工作循环中，燃气对外做功四次
【答案】C
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【考点定位】分子动理论；内能及其利用
16．【2016·邵阳卷】将质量是0.5kg的水加热，使它的温度从20℃升高到60℃，需要吸收的热量是[c水=4.2×103J/（kg℃）]（　　）
A．4.2×104J
    B．1.26×104J
      C．8.4×104J
    D．8.4×107J

资*源%库【答案】C
【解析】
需要吸收的热量：Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg℃）×0.5kg×（60℃﹣20℃）=8.4×104J，故应选C。
【考点定位】热量的计算   

17．【2016·淄博卷】下列关于热现象的说法中正确的是（　　）
A．温度高的物体含有的热量多
B．物体的内能增加，一定时从外界吸收了热量
C．液体的沸点随液面上方气压的增大而降低
D．冰水混合物吸热时，温度不变，内能增大
【答案】D
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【考点定位】热现象
18．【2016·乌鲁木齐卷】以下说法中．不是分子动理论基本观点的是（　　）
A．分子间存在着引力和斥力
B．常见物质是由大量的分子、原子构成
C．构成物质的分子在不停地做热运动
D．做功和热传递都能改变物体的内能
【答案】D

【解析】
分子之间同时存在相互作用的引力和斥力，属于分子动理论的基本观点，故A不符合题意；物体由物质组成，物质由分子或原子组成，属于分子动理论的基本观点，故B不符合题意；构成物质的分子永不停息地做无规则运动，属于分子动理论的基本观点，故C不符合题意；改变内能有两种方法：做功和热传递，与分子动理论没有关系，故D符合题意；故应选D。
【考点定位】分子动理论；改变内能的方式
二、多项选择题

19、【2016·鞍山卷】如图所示，为四冲程汽油机的一个冲程的剖面图，下列说法正确的是：
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A、这是做功冲程　　　　　　　　　　　　B、这个冲程中，活塞向上运动
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C、这个冲程中，机械能转化为内能　　　　D、这个冲程中，内能转化为机械能
【答案】AD

【解析】
由图示可知，此时两气门关闭，火花塞点火，活塞向下运动，属于做功冲程，故A正确，B错；在这个冲程中是内能转化为机械能的，故C错，D正确；应选AD。
考点：内燃机
三、填空题

20、【2016·鞍山卷】在运输海鲜时，为了防止其变质，常放些冰块，这是利用冰的　　　　　来保鲜。煮海鲜时，是通过　　　　　的方式来增大它的内能，掀开锅盖时闻到香味，这是　　　　　现象。
【答案】熔化吸热   热传递   扩散
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考点：物态变化；内能及其利用
21．【2016·湘潭卷】一个电热壶内装有1kg的水，水受到的重力是    N。把这些水从20℃加热到70℃，温度升高了    ℃，水吸收了     J热量。
【答案】10；50；2.1×105
【解析】
水受到的重力：G=mg=1kg×10N/kg=10N；水温度的变化△t=t﹣t0=70℃﹣20℃=50℃，水吸收的热量：Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×1kg×50℃=2.1×105J。
【考点定位】热量的计算
22．【2016·营口卷】我国用长征火箭发射“嫦娥”系列卫星，火箭发射升空时，燃料燃烧将化学能转化为燃气的内能，再转换为火箭的　  　能；火箭的燃料使用液态氢，主要是因为它的　  　大；“嫦娥”卫星绕月飞行时在遭遇月食期间没有太阳光照射，卫星表面的温度会急剧下降，这是通过　   　的方式改变物体的内能．
【答案】机械；热值；减小；热传递
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【考点定位】能量的转化；改变内能的方式
23．【2016·济宁卷】完全燃烧100g酒精所放出的热量为　 　J，若其放出的热量有70%被水吸收，能使10kg的水从20℃升高到　 　℃．
【答案】3×105；25
【解析】
酒精完全燃烧放出的热量：Q放=mq=0.01kg×3.0×107J/kg=3×105J；由η=Q吸/Q放得水吸收得热量：Q吸=ηQ放=3×105J×70%=2.1×105J，Q吸=cm（t﹣t0）可知，水升高的温度：t=t0+Q吸/cm=20℃+2.1×105J/[4.2×103J/（kg•℃）×10kg]=25℃。
【考点定位】热量的计算
24．【2016·济宁卷】结合图提供的信息，回答下列问题．
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（1）图甲：水不容易被压缩，说明分子间存在　   　．
（2）图乙：水蒸气把软木塞向上冲起的过程中，相当于汽油机的　    　冲程．
（3）图丙是探究　           　的实验装置．
（4）图丁中的实验能得出的结论是：　              　．
【答案】（1）斥力；（2）做功；（3）二力平衡条件；（4）通电导线周围有磁场
【解析】
（1）图甲中，水不容易被压缩说明分子间存在分子斥力；（2）图乙中，水蒸气会把软木塞冲开，是内能转化为机械能，相当于汽油机的做功冲程；（3）图丙装置是探究二力平衡条件；（4）此实验是奥斯特实验，此实验说明通电导线周围有磁场。
【考点定位】分子动理论；内能的利用；二力平衡；磁场
25．【2016·烟台卷】如图所示实验中，我们看到塞子从试管口跳出，这是由于水蒸气对塞子　           　，水蒸气的　 　能转化成塞子的　   　能．
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【答案】做功；内；机械
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【考点定位】内能及其利用
26．【2016·邵阳卷】今年春天，新邵县潭府乡玫瑰园游人如织，人们在欣赏娇艳的玫瑰花时，闻到扑鼻的花香．闻到花香是因为有花香的分子在不停地做　    　（选填“有规则”或“无规则”）的运动．
【答案】无规则
【解析】
能闻到阵阵花香，是花的芳香分子扩散到空气中，是扩散现象，扩散现象表明分子不停地做无规则运动。
【考点定位】分子动理论
27．【2016·怀化卷】热机的四个冲程中对外做功的是　   　冲程，排气冲程　  　机械能．（选填“得到”或“消耗”）
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【答案】做功；消耗
【解析】
内燃机的四个冲程有：吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程；其中做功冲程中的能量转化是内能转化为机械能，对外做功；排气冲程是依靠飞轮惯性推动活塞将废气排出，会消耗一定的机械能。
【考点定位】内燃机资*源%库
28.【2016·南通卷】（3分）压缩空气储能是一项全新的储能技术，它将多余电能利用压缩机把空气压缩到密闭容器中，该过程是通过       方式将能量转化为气体的内能并储存。需要时，使压缩空气膨胀推动机器转动，又将内能转化成      能，这一过程类似于四冲程汽油机的      冲程。
【答案】做功  机械   做功
【解析】
压缩空气是通过做功的方式改变内能的；使用压缩空气时推动机器转动是将内能转化为机械能，这与汽油机的做功冲程相似。
【考点定位】内能及其利用
29．【2016·长沙卷】太阳能热水器内装有质量为50kg、温度为20℃的水，如果水温上升到60℃，需要吸收　 　J的热量，若同样多的热量让等质量的砂石吸收，砂石升高的溫度比水升高的温度大，这是因为水的　 　比砂石的大．[c水=4.2×103J/（kg℃）]．
【答案】8.4×106；比热容
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【考点定位】比热容；热量的计算
30．【2016·河池卷】图7中温度计的读数为    ℃ ；生活中，汽车发动机常用水做冷却剂，是因为水的    较大。
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【答案】42   比热容
【解析】
由图示可知，温度计的上每一小格表示1℃ ，其示数为42℃ ；由于水的比热容较大，在温度变化相同时，吸收或放出的较多，所以常用作发动机的冷却剂。
考点：内能及其利用
31．【2016·盐城卷】星期天，小红一家到我市“枯枝牡丹园”游玩，刚踏进牡丹园就闻到阵阵花香，这一现 象表明分子是        的。小红所看到的红色牡丹花是花朵反射了白光中的       光， 一阵微风吹弯了花枝，这说明力可以使物体发生       。
【答案】永不停息的做无规则运动  红  形状

【解析】
能闻到花香是由于花香的分子在永不停息的做无规则运动造成的；花朵的颜色是由它反射的色光决定的，红花是由于反射了红色光；风是由于空气的流动形成的，流动的空气对花枝产生了力的作用而使花枝变弯，说明力可以改变物体的形状
Ziyuanku.com【考点定位】分子动理论；色光；力的作用效果 

32．【2016·盐城卷】小明在做“探究不同物质吸热升温特点”的实验时，用同一酒精灯分别给质量相等的水 和食用油加热，可以认为单位时间内它们吸收的热量      （相等/不相等）。用实验测得的数据画出它们升高的温度 ΔT随时间 t 变化的图像如图所示，它们都是过原点的直线，即 ΔT=kt。温度升高 ΔT1 过程中食用油吸收的热量       （小于/等于/大于）水；用 m 表示水的质量，c1 和 c2 分别表示水和食 用油的比热容，则两条直线 k 的比值 k 水：k 煤油等于       。
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【答案】相等  小于  c 2 ：c 1
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【考点定位】比热容
33．【2016·黔西南州卷】.南盘江是珠江水系的干流，我州境内的万峰湖便是在南盘江截流筑坝，使水位上升，水面变宽而形成的．万峰湖的建成对当地的气候调节起到一定作用，昼夜温差与冬夏温差均稍有减小，主要是因为水的　   　大的缘故．



【答案】比热容
【解析】
由于水的比热容较大，白天，相同质量的水和土壤、沙石（陆地）比较，吸收相同的热量，水的温度升高的少；夜晚，放出相同的热量，水的温度降低的少，使得昼夜的温差小，能有效调节气温。
【考点定位】比热容
34．【2016·葫芦岛卷】如图是一个手持电熨斗，它操作方便．通电后用它夹住潮湿衣服的袖口、领口来回拉伸，就可以实现熨烫．请你用学过的知识回答问题：
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（1）电熨斗的发热原理是什么?

（2）衣服上方的“白气”是什么物态变化形成的?

（3）它是通过什么方式改变衣服内能的?

【答案】（1）电流的热效应；（2）液化；（3）热传递
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【考点定位】内能及其利用；物态变化
35. 【2016·武汉卷】某同学用如图甲所示的实验装置，比较不同物质的比热容和探究水沸腾时温度变化的特点。将分别盛有相同质量的水和食用油的两个试管固定在铁架台上，温度传感器的探头与水和食用油良好接触，将温度传感器与计算机相连，计算机上显示的实验图线如图乙所示。
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由图乙可知：水沸腾时吸热，温度        （选填“升高”、“不变”或“降低”）；加热2min 水吸收的热量       （选填“大于”、“等于”或“小于”）食用油吸收的热量；食用油的比热容为           J/(kg.℃)。
【答案】不变      等于     2.1×103
【解析】
（1）水沸腾时的特点是吸收热量温度保持不变；（2）为了便于比较水和食用油吸热能力的强弱，实验除让两个试管内的水和食用油初温相同外，实验前还必须控制水和食用油的质量和初温相同，同时打开红外加热器开关的目的是使水和食用油吸收的热量相同，故加热2min水吸收的热量等于食用油吸收的热量；（3）由图乙知，水和食用油均升高相同的温度，水吸收的热量是食用油吸收热量的2倍，则c水m△t=2c食用油m△t，可得：c食用油=1/2c水=1/2×4.2×103J/（kg•℃）=2.1×103J/（kg•℃）。
【考点定位】比热容；水的沸腾
36．【2016·黔南州卷】家用热水器有用天然气为燃料给水加热的．已知天然气的热值为4.0×107J/m3，完全燃烧2.1m3的天然气可以获得_________J的热量；不计热量损失，这些热量可以使500kg的水温度升高_________℃．【c水=4.2×103J/（kg·℃）】
【答案】8.4×107    40 
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【考点定位】热量的计算
37.【2016·济南卷】（2分）右图所示是一个配有活塞的厚壁玻璃筒。先将一块浸有乙醚的棉花放入筒内，然后迅速压下活塞，会发现筒内浸有乙醚的棉花燃烧起来。在迅速压下活塞的过程中，机械能转化为筒内空气的__________；将浸有乙醚的棉花放入筒内时，即使隔着一段距离也能闻到乙醚特殊的气味，这一现象说明__________在不停地做无规则运动。
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【答案】内能；分子
【解析】
在迅速压下活塞的过程中，活塞的机械能转化为筒内空气的内能，使空气的内能增大，温度升高；将浸有乙醚的棉花放入筒内时，即使隔着一段距离也能闻到乙醚特殊的气味，说明分子在不停地做无规则运动。
【考点定位】内能及其利用；分子动理论 

四、实验与探究题
38.【2016·南通卷】（8分）夏天，小华发现爸爸将水和防冻液（主要成分是不易蒸发、密度为1.11g/cm3的乙二醇）混合后加入汽车水箱，他很不解：夏天为什么还要加防冻液？他思考后认为，加防冻液后，混合液的比热容和沸点都可能发生变化。
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（1）小华对混合液比热容的变化情况作了进一步思考，觉得混合液的比热容应随含水量（水在混合液中所占体积之比）的增大而增大。为此，他在图甲装置的两支相同试管中分别加入体积相同、含水量不同的混合液，通过实验进行验证。
资*源%库 ziyuanku.com①实验中存在的问题是                                     。
$来&源：ziyuanku.com②纠正后，实验通过                   来比较不同混合液的比热容的大小。
（2）小华继续探究混合液沸点与含水量的关系，测得数据如下：
	含水量W/%
	50
	40
	30
	20
	10
	5

	混合液沸点t/℃
	107
	110
	116
	124
	141
	160


①请在图乙中，描点作出含水量W与混合液沸点t的关系图线。
②混合液的含水量为15%时，沸点是     ℃。
 （3）混合液沸腾后冷却，小华测出其密度，发现混合液的密度比混合前利用水和防冻液的质量、体积算出的密度要大。对于混合液沸腾冷却后密度变大的原因，他提出如下猜想：
猜想1：防冻液与水混合时总体积变小；
猜想2：混合液沸腾过程中水大量汽化。
①若猜想1正确，则混合液总体积变小的原因是                        。
②为验证猜想2是否正确，他设计了以下方案：将混合液加热至沸腾，分别测出沸腾过程中不同时刻的温度，若猜想正确，实验时可观察到                  ；混合液密度变大的原因是             。
【答案】（1）没有控制质量相等   比较温度计示数的变化   （2）如下图所示   130；（3）①分子间有间隙   ②温度计的示数升高  含水量降低，防冻液的含量增大，且防冻液的密度大于水，因而密度变大
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【考点定位】比热容ziyuanku.com
资*源%库
五、计算题

39．【2016·黔西南州卷】.已知焦炭的热值为q=3.0×107J/kg，0.14kg的焦炭完全燃烧放出的热量是多少？若这些热量的25%被温度为25℃的水吸收，则能使多少质量的水温度升高到75℃？c水=4.2×103J/（kg•℃）


【答案】4.2×106J；5kg
【解析】
（1）完全燃烧0.14kg的焦炭放出的热量：Q放=mq=0.14kg×3.0×107J/kg=4.2×106J；（2）由题意可知，Q吸=25%×Q放=25%×4.2×106J=1.05×106J，由Q吸=cm△t得水的质量：m水=Q吸/c△t=1.05×106J/[4.2×103J/（kg•℃）×50℃]=5kg。
【考点定位】热量的计算
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